

# 组织千余家企业参加，提供就业岗位二万三千个

■本报记者 占悦

午饭时间，上海立信会计金融学院00后应届毕业生小刘在偌大招聘会现场“兜圈”。他的目标明确：找个能在上海立足的工作。现场交流下来，他又有点“纠结”：自己看中的薪资不高，被选上的却专业不太对口……他很快调整心态：“先安顿下来，在工作中再寻找进一步提升的机会。”

先就业后择业，这也是上海助力青年实现高质量就业的入手之一。

昨天由市人力资源和社会保障局等11个部门联合举办的2024年“乐业上海优+”春季促进就业专项行动大型招聘会暨高校毕业生择业对接会举行。这是该系列招聘计划中规模最大的一场。现场聚焦重点企业用工和高校毕业生需求，组织千余家企业参加，提供就业岗位2.3万个。

市就业促进中心主任周国良表示，此次招聘会正值高校毕业生就业关键期，通过“高效、智慧、便捷、暖心”就业服务，让用人单位和劳动者高效匹配、双向选择，以更大力度促就业强信心。

## “选行业比选企业更重要”

3D虚拟研发技术企业上海百琪迈科技(集团)有限公司招聘摊位前，投递过来的简历不断。这家本土成长起来的专精特新“小巨人”企业，随着规模扩大，需要前端开发、后端维修等各类人才。此次拿出了近30个名额，包括“研发工程师”等。人事经理魏梦娇介绍，这些岗位多数会开放给应届毕业生。

此次招聘会共设13个专区，包括集成电路、生物医药、人工智能、电子信息、汽车、高端装备等“3+6”新型产业，及国家级专精特新“小巨人”、社会组织、人力资源行业等特色区域。

招聘会开始不到一小时，上海泰坦科技股份有限公司就收到约50份简历。人事经理袁杰介绍，除了薪资，企业精核的考核流程也是吸引人才的关键。招聘会现场面试后，实验室岗位应聘者只需再进行一轮面试即可确认是否录用。“考核过程中，我们会更倾向于性格活泼开朗、愿意主动学习的年轻人。”

周国良表示，当前上海就业形势到了“以进促稳”阶段，下一步将发力促进人力资源优化配置，服务上海产业经济发展。

当然，服务再好，求职者的心态才是关键因素。

“选择行业比选择企业更重要。”周国良建议，毕业生要甘于从平凡岗位做起，逐步积累起自身职业优势，与企业共成长。

## AI助力模拟面试在线应聘

扫描二维码登录投递简历——一场面试开启。此次招聘会首次增设的智慧就业专区，萌想(上海)网络科技有限公司向应届毕业生展示了AI模拟面试系统。

企业上海城市总经理朱渊介绍，这一系统将通过AI视频互动问答的形式，结合学生形象、答案、语言、表达等维度智能化评估面试分数。学生们可线上直接“实战演练”，屏幕对面的数字人将营造逼真的面试氛围，结束后能生成一份AI面试报告数据。

不仅如此，现场还放置了VR(虚拟现实)求职、刷脸智能应聘等全新智慧就业体验。比如，小砖块网络科技有限公司推出刷脸智能求职机已在全国各地投放了4000多台，求职者站在屏幕前，通过账号登录，即可生成一份简历并投递。

周国良介绍，此次招聘同时通过企业及相关部门线上账号直播带岗，依托“上海公共就业招聘平台”设置线上专区，更登录B站平台，线上线下扩大辐射规模。“突破时间空间限制，哪怕人不在现场，通过技术了解求职意向后，线上平台一样能‘牵线搭桥’。”



招聘会聚焦重点企业用工和高校毕业生需求，让用人单位和劳动者高效匹配、双向选择。(受访方供图)

<b>体彩公报</b>	<b>超级大乐透第24026期公告</b>
中奖号码:	01+18+21+26+33 02+12
一等奖	2 10000000元
二等奖(追加)	1 8000000元
三等奖	37 460501元
二等奖(追加)	15 368400元
三等奖	168 10000元
四等奖	456 3000元
一等奖基金累积数:	855790631.47元

# 找准结构调整靶点、找到精准发力抓手,专家解读《本市促进服务消费提质扩容的实施方案》

# 上海打造国际服务消费标杆城市

■本报记者 徐晶卉

进一步促进本市服务消费提质扩容,构建高品质服务消费体系,日前发布的《本市促进服务消费提质扩容的实施方案》提出,到2027年,在服务消费各领域形成一批新增长点,服务零售额占社会零售总额的比重超过50%;到2035年,形成资源集聚和辐射全球市场的高品质、创新型、数字化、融合化、绿色化服务消费新体系,服务零售额占社会零售总额的比重超过60%。

专家解读认为,这份《实施方案》出台的重大意义,不仅找准了上海国际消费中心城市发展中消费结构调整的靶点,也为促进消费找到了精准发力的抓手。同时,《实施方案》进一步完善了服务消费的体系,为上海在服务消费各领域形成一批新增长点明确了方向。

## 找准了消费结构调整中的靶点

《实施方案》提出明确的发展目标,围绕上海国际消费中心城市总体目标,以市场驱动、标准对接、制度创新为引领,推动上海成为服务消费的品牌资源集聚地、模式创新策源地和消费潮流风向标,将上海打造成为国内领先、国际一流的服务消费标杆城市。同时,《实施方案》也给出了十分具体的数字目标:到2027年、2035年,上海服务零售额占社会零售总额的比重分别超过50%、60%。

服务消费,指的是居民全部消费支出中用于支付各种非实物性服务费用的总和,与之相对应的是实物消费。在上海财经大学电子商务研究中心主任、中国现代化研究院特聘研究员劳帼龄看来,2023年,消费对经济增长贡献率达到82.5%,说明消费对经济的拉动作用不容小觑,然而,一段时间来,全国和地方的各项促消费政策更多着眼于实物消费,忽略了服务消费的巨大空间和潜力。

“国际经验表明,当人均GDP超过1万

## 在服务消费各领域形成一批新增长点

旅游总收入达5500亿元左右 打造中国入境旅游第一站

人均体育消费占居民可支配收入比重达到4.5%左右 服务型体育消费占体育消费比重达到45%左右

引进1000家有影响力的餐饮品牌首店 认定4000家绿色餐厅

上海服务零售额 占社会零售总额比重超过50%



美元时,居民服务消费需求将大幅增加;当人均GDP达到1.5万美元时,服务消费将成为主导性消费。上海人均GDP早已突破2万美元,服务消费成为主导型消费是消费促进的应有之义。”她认为,《实施方案》的出台,可以说是找准了上海国际消费中心城市发展中消费结构调整的靶点,为促进消费找到了精准发力的抓手,更有助于上海成为国际服务消费标杆城市。

美团研究院副院长厉基巍表示,从国家统计局的数据看,去年我国社会消费品零售总额471495亿元,比上年增长7.2%,服务零售额比上年增长20%,这说明服务消费正快速增长,成为支撑居民消费的重要引擎。此次《实施方案》明确了未来几年服务零售额在本市社会零售总额中的占比目标,并针对餐饮、旅游、体育、教育等服务消费领域出台37项举措,无疑为本土服务消费的发展再次注入了动力。

## 在各领域形成一批新增长点

《实施方案》提出,到2027年,上海在服

务消费各领域形成一批新增长点。这其中,一些服务消费领域是人们较为熟悉的,包括文旅服务、体育服务、家政服务、餐饮服务。《实施方案》也列明了具体目标,比如,到2027年,上海旅游总收入达5500亿元左右,打造中国入境旅游第一站;到2027年,人均体育消费占居民可支配收入的比重达到4.5%左右,服务型体育消费占体育消费的比重达到45%左右;到2027年,引进1000家有影响力的餐饮品牌首店,认定4000家绿色餐厅,等等。

凯度消费指数大中华区总经理虞坚认为,这几年消费者从“买商品”到“买服务”的需求增长,对于上海这样的超大城市而言,旅游、休闲、餐饮及很多提升消费品质的体验型产业将成为未来经济增长的动能。

不少专家还关注到,《实施方案》中还有不少比较新的提法,比如居住服务、交通服务、信息服务消费、融合化服务等,进一步完善了服务消费体系。对此,虞坚认为,目前消费者对于提供高情绪价值和体验的服务仍有很大需求,特别是在居住服务、信息服

务等领域,和国外发达国家水平还有很大差距,这也是在服务消费中的短板,整体竞争力不强。“从需求侧和供给侧来看,对于这些领域的精细化挖掘,是未来推动经济发展的潜力点。”

劳帼龄认为,此次上海提出的居住、交通、融合化服务等,不仅有创新,也契合城市特征。譬如,创新交通服务消费,将上海建设国际航运中心的目标,直接拉近到百姓身边,以邮轮、空铁、枢纽商业、快递“最后一公里”等服务形式呈现,用“行的方便”拉动服务消费,创造大城市新型交通服务消费形式。还譬如,上海此次从优化居住服务的供给侧入手,为这个城市的工作者提供与安身相关的服务,将传统的物业向上下游甚至数字化服务延伸拓展,用“住的安心”拉动服务消费,创造就业机会和职业提升空间。

她还特别提到了融合化服务消费场景:这不仅体现了商旅文体的深度联动、医养结合的大健康理念,更是与上海的城市数字化转型实践相结合,让数字化成为推动服务消费快速发展的新引擎。”

# 学生参加运动会影响成绩?一位高中体育老师的分享引热议 体育的价值不仅是强身健体

■本报记者 张鹏

一位上海高中体育教师讲述了自己的一则烦恼:最近,他和一名学生家长在交流中产生了矛盾,而争论的导火索正是体育运动。“我始终觉得,体育运动对学生来说是终身受益的,应该保证时间。但那位学生家长却坚持,高中学业压力大,孩子的文化课成绩更重要,参加运动会耽误学习时间。”昨天,在复旦大学举行的一场研讨会上,这位体育老师的讲述引发不少教育界同行的共鸣。

都说孩子的身体健康是第一位的,但在升学压力下,有多少家长能始终清晰地认识到运动对孩子的价值,并保障孩子有足够的体锻、运动时间? 国家女排前二传手、上海韵颖青少年体育俱乐部理事长诸韵颖昨天也在这场“体育赋能教育研讨会”上讲述了自己亲历的一件事:她曾在上海的中小学校选拔过一批“排球苗子”,希望把这些学生作为储备人才,组织起来开展训练。学生们得知自己被选中,个个兴奋不已,但当他们带着即将开展定期训练的通知单,回家让父母签字时,近80%的家长都拒绝了。

“体育教育的价值,其实不仅仅是强身健体,对于孩子的大脑发育、情绪管理等方面都有正向作用。”听了诸韵颖的一番讲述,一位与会专家直言,当下,有必要让更多的家长意识到——体育是最好的,也是孩子最需要的教育。

“人在运动时,不仅锻炼身体,还可以锻炼大脑。”亚洲射箭联合会名誉副主席、上海市体育局原副局长郭蓓以《运动改造大脑》一书中的观点谈到:人在运动时会产生多巴胺,不仅能提升满足感和幸福感,还能提升专注力;此外,人在运动时会释放血清素,能有效增强记忆力。美国芝加哥一所中学就要求,学生早上七点到校跑步、做运动,让学生在运动过程中的心跳达到最高值或最大摄氧量的70%,之后再上文化课。起初,家长们对学校做法并不理解,但后来的结果显示,先做运动后,学生上课的气氛好了,记忆力、专注力都有所增强。一学期下来,晨跑学生的阅读、理解能力比正规上体育课的学生提升10%。

“体育运动不仅鼓励人们崇尚体育

精神,按照规则努力赢得比赛,同时还教会所有参与运动的人如何体面地、有尊严地、文明地输——学会接受失败,这恰恰是当下中小学生最应上的一课。”郭蓓说。

“学生的成长,其实是身体和心理的双重成长。”因为工作的原因,复旦大学心理健康教育中心主任钱捷平日里常接触一些“心灵触礁”、渴望获得帮助的大学生。在鼓励这些学生时,钱捷最常说出的一句话就是“去运动吧”。因为在运动中,个人的情绪能找到出口、纾解焦虑。 “很多高水平体育运动员之所以能达到一定的运动成就,靠的不仅仅是运动知识和经验积累,他们还具备相当的运动智慧,包括对高科技的合理运用。”上海市大学生体育协会会长薛明扬话锋一转,谈到体育教师的重要性。彰显体育育人价值,教师不仅要能在体育课上传授运动技巧,还要懂得加载数学、力学、心理学等诸多学科知识,丰富学生和家长的运动理解。体育育人内涵十分丰富,理应通过学校教育,被更多人“看见”、知晓。

“体育运动不仅鼓励人们崇尚体育

## 不受时间场地限制的“碎片化运动”日渐盛行

# 上班族工位减肥究竟靠谱吗

■本报记者 李晨瑛

不少上班族有一颗向往运动的心,却很难拿出完整的时间来锻炼,怎么办?眼下,不受时间和场地限制的“碎片化运动”日渐盛行。在社交媒体上,从寻找“健身房平替”到“工位带薪减肥攻略”,与碎片化运动相关的话题也屡屡引来网友热议。问题是,这种“见缝插针”式的运动方式是否真的有效?

## 码字的时候,脚下也不闲着?

相较于传统运动对环境、器材、时间和精力等方面的特定要求,碎片化运动显然更符合当下社会快节奏人群的日常生活,也被不少上班族称为“工位健身”。 “桌上要放双层升降台,适合久坐后站起来办公;桌底可以放个脚踏凳,想跷二郎腿的时候赶紧上下放一下,纠正不良坐姿。”这是网友“g大调的c”在社交媒体上晒出的工位改造攻略。 而促使她“带薪健身”的,是这样一段经历:“去年我从年头病到年尾,急性肠胃炎、荨麻疹、流感、颈椎病……各种‘妖魔鬼怪’找上门,导致我的‘战斗力’清零,现在也没完全整明白。”看病就医

的过程,也为这名上班族敲响警钟:身体亮黄灯了,健康问题不容忽视。 于是,她开始慢慢改造工位,并在办公室准备了脚踏器及呼啦圈。“码字的时候,脚下也不闲着,工作健身两不误。”

碎片化运动的走红,也可以从网购平台的相关数据中得到侧面印证。有平台发布最新统计,近一个月来,跳绳、壶铃、弹力带、呼啦圈等碎片化运动器械销量均有大幅提升。

“碎片化运动又被称作零食运动法,顾名思义,就是运动可以像吃零食一般,即停即动,短到20秒、长到10分钟,都可以按照运动者的节奏自由调整。”上海体育大学竞技体育学院教授刘敏介绍,按照世界卫生组织建议,成年人每周应至少进行150分钟的中等强度运动。显然,对大多数没有健身习惯的上班族而言,这可能是一个过高的目标。相对来说,碎片化运动更适合上班族,每天用好10分钟,也能对健康产生正向效应。

## 高难度碎片化运动,不增加整体健康收益

《2023中国健身行业数据报告》显

示,26岁至35岁的消费者是健身消费的主要人群,占全国健身消费者人数的41.01%。谈到运动的目的,除了强身健体,越来越多的年轻上班族表示,减脂与塑形是重要动力。

那么,这种运动方式能否达到快速瘦身或局部瘦身的目标呢?上海市第一人民医院运动医学科主任陈疾忤在接受采访时表示,就目前临床证据来看,简单的碎片化运动,由于运动强度有限,瘦身效果甚微;而一些高难度的碎片化运动,虽能达到一定健身效果,但运动风险也随之大幅上升,并不会增加整体健康收益。

在陈疾忤看来,越来越多年轻人开始从事碎片化运动,这一现象释放出一个积极信号,那就是更多人开始关注自己、关注健康。比如,有的人会特意设置计时,每半小时起身走动一边,边走边进行颈椎或上肢活动,放松肌肉;也有人将桌子作为平衡物,利用空闲时间拉伸背部,或采用站立办公桌防止工作时久坐。

“碎片化运动对于调整状态、焕发活力的确是有帮助的。但要提醒的是,运动的目的是为了健康,而绝非强迫自己的身体,随意跟风模仿并不科学,应根据自身情况量力而行。”陈疾忤说。

# 2月份我国CPI同比上涨0.7% 环比涨幅比上月扩大0.7个百分点

新华社北京3月9日电(记者韩佳诺 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%;环比上涨1.0%,涨幅比上月扩大0.7个百分点。

统计数据显示,2月份,食品价格同比下降0.9%,降幅比上月收窄5.0个百分点。食品中,猪肉价格在连续下降9个月首次转涨,上涨0.2%;鲜菜和水产品价格分别由上月下降12.7%和3.4%转为上涨2.9%和4.1%;薯类、鸡蛋、食用油、牛羊肉和鲜果价格降幅在4.1%至12.2%之间。

2月份,非食品价格同比上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.7个百分点。非食品中,服务价格上涨1.9%,涨幅扩大1.4个百分点,影响CPI上涨约0.76个百分点,其中旅游、飞机票和交通工具租赁费价格分别上涨23.1%、20.8%和17.4%。

据测算,2月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅比上月扩大0.8个百分点,为2022年2月以来最高涨幅。

2月份,受春节假日等因素影响,工业生产处于传统淡季,全国工业生产者出厂价格指数(PPPI)环比下降0.2%,降幅与上月相同;同比下降2.7%,降幅略有扩大。

## “港车北上”突破50万辆次

据新华社广州3月9日电(记者王浩明)港珠澳大桥边检站的数据显示,截至9日21时,经该站查验的出入境“港车北上”车辆已突破50万辆次。

边检部门介绍,自去年7月1日“港车北上”政策正式实施以来,驾驶单牌私家车“北上”的香港居民数量持续上升。据边检部门统计,截至目前,完成“港车北上”边检备案的驾驶员已超过4.87万人次,车辆已超过4.88万辆次。政策实施以来,经珠海口岸通行的“港车北上”月均增速超过58%。今年2月,“港车北上”数量首次超过单月10万辆次,其中2月13日单日通行量达8300辆次,为政策实施以来最高记录。

# 巴黎奥运会开幕式定档 7月26日晚7点半开始

据新华社巴黎3月8日电(记者肖亚卓)巴黎奥组委8日正式对外界公布,备受瞩目的奥运会开幕式将于当地时间7月26日晚7点30分开始。届时巴黎处于夏令时,与北京的时差为6小时,这意味着国内的观众将在27日凌晨1点30分欣赏到这场开启于塞纳河的奥运开幕式。

按照巴黎奥组委的设想,开幕式将在夕阳的余晖之下,沿着塞纳河缓缓拉开大幕。运动员们乘坐游船从奥斯特里茨桥由东向西出发,航行6公里至埃菲尔铁塔对岸的卡德罗广场,参加在那里举行的庆祝仪式。

沿途将安排艺术表演,并有12幅画作展示巴黎以及法国的文化遗产。据法国内政部前几日公布的开幕式方案,共有约180艘船只参与开幕式,其中94艘用于搭载运动员。此外,现场观众的人数从最早预计的60万缩减了将近一半。届时将有10.4万名购票观众在靠近水面的河岸部分观看,另有22.2万名持免费票的观众在离水面较远、位置较高的看台上观看。

据法国内政部介绍,为安全起见,开幕式前后及举办过程中,法国政府将关闭以巴黎为中心、半径150公里范围内所有机场和领空。另外,法国安全部门已着手对约100万人展开风险评估,其中包括运动员、记者、私人保安以及居住在关键基础设施附近的人。

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行,残奥会将于8月28日至9月8日举行。